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Ha valamiül, úgy az orszgos vá 
sároknak érkezett el igazán az alkonya és 
azt hisszük, hogy nem csalódunk, ha azon 
véleményünknek adunk kifejezést, hogy 
nincs mit búsulni miatta, különösen nem 
nekünk debreczenieknek.

Pedig hej ! csak 50 évvel azelőtt is 
mily nagy jelentőségű volt a debreczeni 
négy országos vásár ! Századok előtt pe­
dig világhírű volt, a mikor valóságos nem­
zetközi jelleget viselt a melynek dicsősé­
géről a város év könyveiben mesés dol­
gok vannak feljegyezve.

A haladás semmisítette mely úgy a 
debreczeni mint a többi magyarországi 
országos vásárok jelentőségét s ma alig 
szóba jöhető haszon mellett inkább kárral 
és veszteséggel járnak, ha erkölcsi tekin­
tetben nem is szólunk rólok.

Az utolsó évtizedekben a vasút há­
lózat óriás mértékben ki terjeszkedett ; 
alig van valamire való helység, a mely 
összekötve nem volna kereskedelmileg ne­
vezetes góczpontokkal ; a főközponttal, az 
ország íővárossával pedig mindenfelől gyors 
s a mi fő szerfölött olcsó a közlekedés 
és kiki ott szerezheti be szükségeit a hol 
akarja.

Bizony szomorú képe van a mai deb­
reczeni országos vásároknak, de legszomo- 
rubb a mostani, a téli vásár, a mely alig 
múlja felül a közönséges hetivásárokat.

Ebben az idő pontban szünetel aj 
munka, a forgalom : a népnek nincs vevő 
kedve, halasztja akkorra a midőn a munka 
a kereset megindul s bizony még kíván­
csiságból se jönnek be a vidékiek sem, 
mert hiszen a rossz ut, a zord időjárás 
mellett semmiféle kárpótlásra nem számít­
hatnak. Még látványosság sincs, a miben 
a jó falusiak gyönyörködhetnének, hogy 
csodás dolgokat beszélhetnének a deere- 
czeni hires országos vásárban látottakról.

Az iparos és kereskedők egy kis része 
bizik a véletlen jó szerencsébe : nem tö­
rődik hóval, sárral, vagy zivatarral, kirakja 
áruczikkeit. lejön a távolból különlegessé­
geivel, de ha egy pár kiváncsi elmegy is 
a sátra előtt, vevő azok közül feltűnően 
kis számban jelentkezik.

Határozottan idő pocséklási 
alkalom a debreczeni téli országos vásár, 
minden kereskedelmi haszon nélkül s épp 
zzért időszerűnek találnék, ha akár az ipar 
akár a kereskedelmi testület, vagy maga 
az ipar és kereskedelmi kamara illetékes 
helyen odahatna, hogy a téli országos 
vásár beszüntettessék.

A vasúti helyi forgalon se olyan a 
téli vásárok alkalmával, hogy még csak 
ezen az alapon is szükségesnek tarthat­
nék a téli vásár további fentartását, de 
hogy a káposzta is megmaradjon, a kecske 
is jól lakjék, hát azon ajánlatot merjük 
tenni, hogy alkalmasabb, megfelelő időpont 
kerestessék ki, hogy se a vasút, se más 
érdek hátrányt ne szenvedjen.

A tavaszi és nyári vásárok közt nagy

az időtávolság, ebbe egészen könnyedén 
belehetne illeszteni a beszüntetni javasolt 
téli országos vásárt a mitől minden tekin­
tetben sok előnyt merünk jósolni.

Nincs ok, hogy a múlthoz csak szo­
kásból, hagyományok iránti rokonszeuvből 
tovább is mereven ragaszkodjanak : a ha­
ladás mint más téren úgy itt is újítást 
követel a kortól s nem az a helyes, hogy 
haszon nélkül hagyjuk változatlanul a régi 
módot, de az, hogy ez érdekek méltányo­
san elégittessenek ki.

Az a sajnálat os sivárkép a mit a je­
lenlegi téli vásár nyújtott, rá kényszeritett 
bennünket ezek elmondására s megvagyunk 
győződve, hogy a meghallgatás előnyére 
válnék a debreczeni országos vásárok je­
lentőségének. i*

S.

A szentesi választáshoz A vasárnap meg­
ejtett szentesi választás elejétől végig rend­
ben, minden zavaró inczidens nélkül folyt le. 
Nem okezott zavart a Dienes-pártnak az a 
kortesfogára sem, hogy még egy másik Mol- 
Jenőt is léptetett föl, és habár jjPicher Győző 
nevetni akarta ezt a zavart azzal az indítvá­
nyával, hogy a szavazás a «zsidó« Molnár 
Jenőre, vagy a »keresztény« Molnár Jenőre 
történjék, mégsem sikerült megtéveszteni 
senkit, és az »uj« Molánr jenő egy szavaza­
tott sem kapott. Általánosan feltűnik a le- 
zavazot választóknak csekély száma. Szen­
tesnek több mint 2500 választója van, ebből 
Pázmándyra 195, Molnárra <114, Dienesre 681

i DEBRECZENI HÍRLAP TARCZAJÁ
KÁVÉHÁZBAN „ ,

A kávéházban vad zene járja,
Szerelmet húz a azigány rónája,
Hegedű, szív szerelemről beszél . . . 
hjn meg ülve « halovány fénynél,
Szomorúan mondom : „ Hazug a szerelem !

. . . Húzzad czigány ! Mámoritsd a lelket ! 
f)e mást húzzál a szerelem helyett,
A szerelem tűnő múló álom ! . . 
ő ki megtörve kínos útját járom,
Nem egyedül mondom : „Hazug a szerelem !

. . . l)e ne ! üsalc húzd, húzd a hű szerelmet ! 
Zengj csak róla gyönyörűét, szépet,
A valóság ha meg is tagadja ! , . .
Mit tud arról a hegedűd húrja,
Hányán zokogják el : „ Hazug a szerelem I “ . . .

Szombathy István

k utolsó hazugság.
— Elbeszélés. —

— Nagymama, Andre levelet irt. Meg­
jön, s ón ide siettem, hogy az örömhírt előre

közöljem veled. Mert attól tartottam, hogy 
túlságosan főiizgatna a meglepetés, ha hirte­
len meghallanád hangját

A karosszékben ülő vak öreg asszony 
megrezzen és mosolyogni próbál. Homlokát 
mélységes barázdák veszik komorrá Az a pár 
csöpp vér, mely ereiben még kering, arczába 
fut és pirosra festi a fonnyadt- bőr sárgás 
ránczait.

Reszkető ujjal megragadja Gita finom, 
fehér kezecskéjét és sóhajva kérdi :

— Mert akad meg a szó ajkadon ? Ke­
zed mért oly forró ? Mond meg az igazat. 
Tudod, én abból a régi jó időből való vagyok 
amikor még volt bátorságuk az embereknek,
hogy mindeut elviseljenek.-------Ugy-e, meg
mondták neked az orvosok, hogy halálom 
órája közeledik s te azért hivtad vissza férje­
det, hogy lezárhassa az én világtalan sze­
memet.

Gita nagynehezen erőt vesz magán :
— Ó nagymama, ugyan mi jut az 

eszedbe 1 Dr. Lóriin épp tegnap jelentette ki, 
hogy sokkal jobban vagy. Kót-hárora hőt 
múlva már karomba fogódzkodva, sétálhatsz 
a terrászon, de meg kell Ígérned, hogy a jö­
vőben óvatosabb leszel.

— Drága lelkem, olyan jó vagy te, mint 
egy angyal. De nem áltatom magamat. Tu­
dom, hogy André ok nélkül nem szekitja 
meg utazását.

— De nagymama, elfelejtetted, hogy a 
lóversenyen itt kell lennie ‘?

A vak öreg asszony egy pillanatra el­
hallgat, mintha titokzatos dolgokon tépelőd- 
nék, aztán halkan suttogja :

— Mondd, bizonyosan tudod, hogy el­
utazott f

Gita elphul és szemrehányó hangon 
mondja: »

— Nagymama, ezt nem vártam volna. 
Miért hazudjam nekod, kit úgy szeretek és 
tisztelek, mint sz édes anyámat ?

— Ne neheztelj, gyermekem ! Gonosz 
nyelvek besúgták nekem, hogy férjed nem 
jól bánik veled, hogy idegen asszonyok után 
jár és könnyelműségével, közömbösségével 
nagy bánatot okoz neked.

— Nem mesélték-o mindjárt azt is, hogy 
bántalmazott és rutul elhagyott ? Milyen gya­
lázatos pletykák !

— így hát mindez csak üres fecsegés, 
irigy emberek koholása ? És ti még mindig 
oly forrón szeretitek egymást, mint aznap, a 
mikor ráadtam áldásomat frigyetekre ?
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és Mezőidre 104 szavazat esett, vagyis mind­
össze 1649 választó szavazott le és ipd 
kilenczszáz választó tartózkodott a válasz­
tástól. Ezt a feltűnő körülményt többfélekép 
komentájják Szevtesen. Legérdekesebb az a 
verzió; a melv szerint a választásnak az az 
ereménve, hogy uj pótválasztás legyen, 
s z á n"d é k o s a n i n téztetett 
e 1 ő.

Magyar román barátkozás. H old is ->s
aradi görög keleti püspök, — ebédet adott 
oláh újév napján, a melyre meghívta a va 
ros több notabilitásait. Ez az ebéd román 
magyar barátkozássá vált, az ott elhangzott 
beszédek következtében,

A püspök magyarul és románul ő Fel­
ségét köszöntötte fel. F á b i á n főispán a 
püspököt éltette. Salacz polgái mester 
M a n g r a egézségére ivott, a ki jobb a 
hírénél. A polgármester azokra a támadá­
sokra czélzott Ce kijelentésével, amelyek a 
Mangra Vazult a sajtóban nemrégen érték. A 
felköszöntőre Mangra válaszolt. Kijelentette, 
hogy faj szeretető nincs ellentétben a magyar 
haza iránt érzett hűségével s alkotmány- 
tiszteletével.

A helyzet Ausztriában. Budapesten, az 
osztrák helyzetre vonatkozólag azon véle­
ményben vannak, hoáy ha K.ö í bet (Írnak 
sikerülne politikailag színezett kabinetet 
alakítani, akkor megint hi v at a In o k 
minisztérium megalakításával bízzák meg 
Körbert. Bármi történjék is, a budapesti 
mérvadó körök felfogása szerint az lHOz-iki 
kieeyezési törvény revíziója hosszú időre tel­
jesen ki van zárva, és ha az osztrák állapo­
tok a közös ügyek elintézését lehetetlenné 
tennék, akkor Magyarországon ad 'hot' tör­
vényjavaslatot terjesztenék a parlament elv, 
a melv az uj delegáczió megválasztásáig a

pragmatika szankczióban átvállalt kötelezet- 
ségek teljesítését lehetségessé tenni.

A legközelebb összehívandó kvótakül­
döttség az eddigi egyezményt respektálni 
fogja; ha azonban az osztrák parlamentben 
ezen egyezményt nem fogják ratifikálni, ug\ 
az uralkodó döntése a második félévre nein 
34-4; 65-6, hanem a régi kvóta 31 *4 : 68‘b 
százalék lesz. A P.eichsrathnak a kiegyezés 
ellen irányuló vó tu mától azonban nem kell 
tartani, mert a magyar kormány megkapta 
az összes garancziákat arra nézve, hogy a 
kiegzezésra" vonatkozó recziproczitás Ausztria 
-észéről is föntartatik.

Programmj át az idei 
helgolandi regattára.

regattákra és különös a

Külföld.

Kormányválság Szerbiában.

Harczok Afrikában. ______

A Francziaország iránt ellenséges párt 
a melyet Flammend missziója deczember 28- 
án Inszalánál visszavert, e hó 5-én újra meg­
támadta a francziákat. A támadók száma 1300 
volt, a misszió pedig csak 192 emberből állott 
da azért a írancziák mégis legyőzték a táma­
dókat, a kik 150 halottat, 200 sebesültet és 
14 foglyot veszítettek. Másnap a lakosság 
meghódolt.

jan 16.

Belgrádban kitört a válság, Sándor 
király ugyanis meg akart kegyelmezni az 
összes elítélteknek, a kormány azonban el­
lene szegült és 1 e m o n d o t t. A király 
azonnal Nisbo rendelte Nowakovicsot, a kons­
tantinápolyi szerb követet, a kit a kabinet 
alakítással akar megbízni. Mivel Novakovics 
egyúttal a volt haladópárt elnöke és a 
szkupstináhan a haladópárt vezére, kétségte­
len, hogy az alakítandó kormány is szabad­
elvű lesz.

Nemet tengernagyok Angliában.

Berlinből Sende n Bibran 
báró altábornagy Angliába utazott. Más hi 

1 Tesztelésekkel ellenkezőleg nem valami fon­
tos misszióról, hanem magánügyről van szó. 
Senden Bibran báró, mint minden esztendő­
ben ilyenkor, Eisendecher ellcntengernagy- 
gyal Angliába utazott, hogy ott az illetékes 
tényezőkkel megállapítsa a császári yacht-klub

A háború.
jan. 16.

B. o b e r t s lord. az uj angol főhad- 
parancsnok megkezdte működését. Igaz 
egyelőre abból áll nagy hadvezér! tevékeny­
sége, hogy tömegesen küldi Fondonba táv­
iratait, jelentvén, hogy kissebb csapatokka 
kém szemléket végezteti, csapatai azonban 
nagyobb búr csapatott nem találtak.

Az uj főhadparancsnoknak alighanem 
ebben mutatkozik az első szerencséje, mert 
ha csapatai ellenséggel találkoztak volna, ő 
győzelmi táviratokat menesztett volna 
Londonba, a melyek pár nappal később 
gyászhivekké változtak volna. Kgyébbként 
Roberts lord szerint is a helyzet nem válto­
zott, a mi azt jelenti, hogy még mindig 
verikazangolokat.

A megtizedelt angol csapatok pótlására 
és kiegészítésére különben egyre érkeznek 
oda xuj erők», Egyiptomból tizenhét tiszt, 
indult c[ oda, de a mi még ennél is jelenté-

Gita néma kétségbeeséssel néz az ég felé 
és szótlanul könyörög, hogy a hét mennybéii
hatalom adjon neki erőt.

— Aznap megpecsételted üdvösségünket, 
nagymama. Ma még jobban szeretjük egy­
mást, mint akkor.

Köszönöm gyermekem, nagy terhet vet 
tél le a szivemről. De bocsáss meg, amiért 
meggyötörtelek. Mondd, ha házasságtok oly 
zavartalanul boldog, miért nem órezem ujjadon 
a jeggyürüt ?

A fiatal asszony e váratlan kérdésre ijed­
ten összerezzen, aztán erőhetetteu kaczagva 
igy szól:

— Ejnye, nagymama, hisz az már nem 
divat. Sikkes asszony szégyelnó a kesztyű­
jét levetni, ha jeggyürü volna az ujján. Jegy 
gyűrűmet toalett szekrényemben őrzöm.

Az öreg asszony elégedetlenkedve rázza
fejét.

— Jaj, gyermekem, mi még boldogsá­
gunk szent zálogának néztük a jegygyűrűt és 
szerencsétlenségnek tartottuk, ha a gyűrű el­
veszett. Ez volt az egyetlen ékszer, melyet a 
nő magával vitt a sírba. A mi érzelgősségünk 
nemesebb volt, mint a ti könnyelmű kaczér- 
ságtok.

A fiatal asszony nyugodtan tűri a sú­
lyos szemrehányást. Puha kezével végig si­
mít a karosszék párnáin és csak ezt mondja :

— Légy nyugodt, nagymama, még ma 
este megint ujjamra huzom a gyűrűt. De most 
pihenned kell. Az orvos szivemre kötötte 
hogy ne fárasszalak. Aludj egy kicsit, nálad 
maradok.

A beteg elszuudikál. A leeresztett függö­

nyökön át csak néha suhan be egy egy sugár 
a csöndes szobába. Az utcza lármája csak 
tompítva hangzik be, csupán a legyek züm 
mögése hallatszik. A fiatal összerezzen, vala 
hányszor kocsi áil meg a kapu előtt. Olykor 
fölkel és lábujj hegyen kisurran a szobából, 
hogy az órára nézzen. Vájjon áll e szavának? 
Vájjon tudja o. hogy az öreg grófné minden 
pillanatban kiszenvedhet ? Hát hiábavaló lett 
volna áldozata, az az emberfölötti áldozat, me 
lyet meghozott, amikor az orvosok a kataszt­
rófa közeledésére figyelmeztették ? Láztól re­
megve visszatért abba a házba, molyét el ha 
gyott a ahol most férje egy más nő karjában 
kikaczagja a hitvestársi hűséget . - , Hogy 
szorongott és reszketett, amikor ismét szem­
benállón a hűtlen férfivel, aki csodálkozó pil 
lantáet vetett reá. És aztán, meg zokogástól- 
elfojtott hangon kérlelte, feledje el csak egy 
rövid órácskára, hogy maholnap törvényesen 
már nem is lesznek férj és feleség, adja 
meg a haldokló örog asszonynak azt a vi­
gasztalást, hogy unokája boldog, szeretett 
feleség.

— Megadja o neki ezt az utolsó vigasz 
tatást? — kérdezte a fiatai asszony.

Erre André gúnyosan váloszok:
— Még mindig olyan szentimentális ?2No 

jó, közreműködöm ebben a kis családi idill- 
ben, de ígérje meg, hogy az ügyvedje a leg­
nagyobb diskróczióval fogja vinni a váló 
pőrt.

A beteg felébredt és reszkető kézzel ke­
res valamit.

— Gyorsan, az orvosságot, megfuladok

megáll a szivem ... És André , . . még mirt 
dig nem jön. Ó GUa, szegény Gitám, mégis 
igazam volt.

Ebben a pillanatban ajtót nyit a ciseléd- 
és szólt :

— Bejöhet Uhonel ur ?
— Megjött Andre 1 — kiáltja a fiatal 

asszony erőltatt uj ongással. — Megengeded, 
nagymama, hogy elébe siessek ?

Majd a belépd férfi elé siet és zavarában 
melység'' ;on elpvulva, színlelt szerelmi szava­
kat dadog.

— Én drágá férjeeskóm, de boldog va­
gyok, hogy megjöttél ! És a nagymama is 
hogy fog örülni !

Andre a karosszókhez közeledik, gépie­
sen letérdel és halkan mondja :

— Nagymama, itt vagyok 1
A haldokló pedig átszellemülve suttogja:
— Gyermekeim, de boldog vagyok, — 

örökre szeretitek egymást. És te, édes Gitám, 
húzd ujjadra jegygyűrűdet, nehogy balvégzet 
érje szerelmeteket.

A beteg elhallgat. Még egyszer mosolyog 
és kiszenvedeti.

— Van-e még valami kívánsága. — k°r" 
dezi Uhonel André, fölkelve,

— Nincs, — mondja Gita — köszönöm, 
hogy megtette, a mit ígért.

A térti meghajtja magát és lassan, színia
kedvetlenül távozik. Gita nem tartja vissza, 
do két nagy könycsepp gördül végig arezán 
és szive kész arra, hogy mindent megbocsás­
son. De az ajtó bezárul és a hűtlen férfi hal­
kan mormolja orlakünn ;

— Már késő 1
Maiwrey R»"*
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igény Gritám, mégis

í ajtót nyit a cseléd-

ur ?
1 — kiáltja a fiatal 
issal. — Megengeded, 
siessek ?

elé siet és zavarában 
diniéit szerelmi szava­

ském, de boldog va- 
! És a nagymama is

hez közeledik, gépié- 
nondja : 
vagyok 1
ítszellemülve suttogja: z 
i boldog vagyok, — ® 
st. És te, édes öitáru, 
diet, nehogy balvégzet

Még egyszer mosolyog

ami kívánsága. — kór­
kelve,
Ija Gíta — köszönöm) 
górt.
magát és lassan, szinte | 
rita nem tartja vissza, 

gördül vénig arc-zán

sebh, az Alexandriában helyőrségen volt 
egész Westkent-ezredet is oda rendelték.

Ezzel tehát megkezdődül az angol csa­
patoknak ügyiptombúl való kivonása, a ma 
ismét a nemzetközi egyezmény értelmében 
azt venja maga után, hogy az ellenőrzés 
nélkül maradt országot más hatalmaknak 
kell megszálniok.

Első sóiban u 1 a s z o r s z á got 
terheli ez a kötelesség, de a római 
kabinetnél állítólag kérdést intéztek arra 
nézve, hogy Ausztria-Magyarországot is nem 
lehetne-e rábírni a megszállásban való rész- 
vételre, a miért aztán angol részről pénz- és 
területbeli kárpótlás, illetőleg jutalom járna

A harcztérről semmi nevezeteseb hir, 
Annál érdekesebb Leyds-nak a Gaulis egy 
munkatársa előtt lett az a nyilatkozata, 
líögy Ladysmith meghódolása rövidesen a- 
lig várható.

hal-

Gyorssegély.
— Hirteleni betegségekről. —

Gyakran megesik, hogy as ember elveszít 
öntudatát és ájultan összerogy. Leggyakrab­
ban akkor, ha az agyvelő megsérül: azonkí­
vül, mikor hisztérikus és epileptikus görcsök 
állnak be, nemkülönben mérgezések, részeg­
ség, hirtelen ijedtség, fájdalom és nagy vér- 
veszteség alkuiméval. Az ilyen ájuláson köny- 
nyen segít az orvos és többnyire gyorsan 
sikerül neki a beteget öntudatra ébreszteni. 
A veszedelem azonban abban rejlik, hogy 
mikor valaki elájul, sokszor nincs jelen orvos 
és a laikus ember nagy ijedtében nem tud 
mihez nyúlni, hogy a betegen segítsen. De 
még ha meg is óvja a hidegvérét, nem ismeri 
azokat t módokat, melyekkel öntudatra éb­
resztheti az eszméletlent és amelyek olyan 
egyszerűek, hogy azokat sajátképpen minden 
müveit embernek ismernie kellene.

Szolgáljanak hát erre nézve a következő 
útbaigazítások: Mindenekelőtt meg kell tudni,! 
hogy mi okozta az ájulást. Vájjon elesett-e 
az illető, lezuhant e valahonnan, túlságosan 
ivott-e, avagy belső vérzést szenvedett. Ha 
ezzel tisztában van a segélyt nyújt", lásson 
hozzá, hogy az ájult emberről minden, a tes­
tét szorító öltöriydarab lekerüljön. Szabadítsa 
meg a nyakát a nyakkendő és a gallér 
szőrit? sától és ha növel van dolga, szabadítsa 
meg a vállfüzőiő), szóval : távoliison el min­
den’, ami megakadályozhatná a ver rendes 
keringését.

Úgy kell elhelyezni a szenvedőt, hogy a 
friss levegő mindenfelől érje. Fektessük a há 
tára és pedig lehetőleg úgy, hogy a feje va­
lamivel mélyebben legyen a lábánál. De csak 
abban nz esetben, ha aica nagyon halavány. 
Ha az arc» túlságosan piros és duzzadt, akkor 
úgy fektessük, hogy a fej magasabbra jusson, 
mint a lábak. Ennek a magyarázata az, hogy 
az első esetben kevés a vér az agyvelőben és 
oda kell irányítani, míg a második esetben a 
legfontosabb feladat, hogy az agynak túlságos 
vérhőségét megszüntessük. Mert a vérben is 
megvan, mint minden folyadékban az a haj­
landóság, hogy a magasbb, helyről a mélyeb­
ben fekvőre tódul. íla pedig az eszméletlen 
embert hányást inger fogja el, rögtön oldalt, 
kell fektetni, nehogy megfuladjon.

a hirtelen ájulásnak egyik gyakori oka 
az epilepszia, mely görcsökkel jár együtt.

DEBEECZ EN í HIRLA P.

Arról lehet megismerni, hogy mikor a beteó 
összeesik, egész testében rángatódzik. Bevett 
szokás, hogy az ilyen betegnek lefogják a 
kezét és a lábát, feszegetik az ujjait és erő­
szakosan szétválasztják a görcsben összebu 
zódó ökleit. Ez az eljárás nagyon is helyte­
len, mert az erőszakos íeszegetés csak fokozza 
a górcsőt és azzal a veszedelemmel is jár, 
hogy a szenvedő ember könnyen csonttörést 
szenved

Legjobb ilyen esetben, ha a beteget 
mttgára hagyjuk és csak arra vigyázunk, 
hogy testét meg ne üsse. Feje alá párnát 
kell tenni, a fogai közzé pedig összesodort 
zsebkendőt, nehogy a nyelvét mogharapja.

Ha az ájult nyugodtan fekszik, egy kis 
ecetes vízzel keil az arcát megmosniaz is 
használ, ha a szive tájára hidegvizes boroga­
tásokat rakunk és egy kis jóféle Ikonyakot 
öntünk a szájába. Ha pedig hiányos a léleg­
zetvétele, mesterséges módon kell azt fokozni 
Mihelyt pedig az első segélynyújtásnak ezt a 
módjait alkalmaztuk nála, küldjünk azonnal 
orvosért, mint akinek feladata, hogy a baj 
okait megállapítsa és a további segélyt nyújtsa.

A király a nótákban.
A katona élet egyik fűszere a dal.
Dalol a katona ha csak szerét teheti s 

dalol mindenről.
Egész csomó kötetre megy a katonák 

nótája s ebben van dal a hazáról, a szerelem 
ről, a királyról.

Hagyjuk a többieket, most lesük nézzünk 
végig a királynótákon. Van ezek között min­
denféle kedélyes, pajzán, tréfás, naiv, de va­
lamennyiben ott csillog az igazi szeretet zo- 
máncza ős a karakterisztikus erő. Ki ne is­
merné a rigóról, meg a bíróról kezdődő nó­
tát ? íme :

Hármat rikkantott már,
Hármat rikkantott mar,
A rigó, a rigó, a rigó :
Nem parancsol nékem,
Nem parancsol nékem,
A biró, a biró, a bíró.
(Mtjd parancsol 
Ferenez Józsei a császár,
Kinek exeveiroz-
Kinek prezentiroz-
— Ni muszáj, —■ ni muszáj, —

I oi muszáj 1

Ez a nóta borsodmegyei eredetű, de is­
merik az egész országban.

Kedves ez a bakanóta is:

Eerencs Jozsel vasládája,
Vasládája,
Abba van az,
Abba van az,
Én obsitom belezárva.

Elveszett a 
Elveszett a 
Láda kulcsa,
Ki nem szabi- 
Dúlok soha !
Dúlok soha !

Ez is általánosan ismert nóta.

Ha én egyszer, ha ón egyezer 
A királyiyal beszélnék,
Szobájába, szobájába,
Valahogy bemehotnék

(Megmondanám a királynak,
A királynak magának ;
Lányokat is, lányokat is,
Sorozzon be huszárnak.)

országosan elterjedt nó’a az is, »mely­
ben a magyar regrula azon panaszkodik hogy 
Októbernek elsején be kő rukkóni, és hogy : 
Majd fújja a Ferenez József rezea- 
bandáia.

Azonban valamennyi eddig fölsorolt sze­
melvényen túltesz vonzóan kedves naivitá­
sában és ártatlan humorában ez a palócz nép 
dal, amelyet Eger vidékén ismernek :

Ferenez József 
Mezítláb ment sétányi 
A csizmáját
Otthole hagyta patekónyi 
(Hej de) Kiiencz kovács 
Nem merte fővádónyi 
Vádónyi, de vádónyi :
Mert nem tudtak 
Gyémánt patekót 
Csinyáni 1)

De ki győzné mind fölsorolni a népdal- 
költészet király nótáit. Nincs vidék, ahol leg­
alább egyet na tudnánk. Érdemes dolog volna 
ezeket a dalokat (nem egy zenei gyöngy ig 
van köztük) mind össze gyűjteni és pedig 
nemcsak azért, mert ez az érdekes és értékes 
füzet becses irodalmi különlegesség volna, de 
mert együtt beesülhetnők meg mindazt, amit 
a magyar dalos szív királyáról hagy az utó­
dokra, azokra az utódokra, akikre király him­
nuszt nem hagy, mert near tetszik neki, amit 
a müdalköllők rendeletre fabrikáltak össze a 
védtelen nemzetközi hanglélráu.

Egyről-másról.
Kényszer-nevetés.

jel
ossz

Németországban törvény ja 
vasJatott nyújtottak be a kóuy- 
szernevelésröl, hogy különö­
sen a jó családból való ifjak: 
elzülléeét megakadályozzák. M 
ilyennek képzeljük a kényszer 
nevelést.

Kurtzhütter d r. (belép a kény­
szer-nevelő intézőt VII ik osztályába. A terem­
ben senki sincs. A tanár ur szemüvegét meg- 
törli, az orrát kifújja s miután zsebkendőjét a 
kalapjába teszi, leül és szétnéz.) Uraim önök 
már megint nincsenek itt?! Ez tovább nein 
mehet 1 (csenget a szolgának). Menjenek szój- 

a kávéházakba, korcsaikba s szedjék 
ize a növendékeinket. Itt várom önöket, 

nélkülük htza ne térjenek! (Leül 6s lógúzza 
ábát, a szolgák elsuhannak.)

SHerczeg Donnerwetter: (Az egyik 
KaíTé sántánt szeparéjában pezsgőzik, mel­
lette bizalmas közelben az örök itju Miéi, a 
czigánya háttérben huzza) Ej igyunk 1 Éljen a 
mámor 1 a pezsgő 1 s a lány 1 (Átöleli Miczit 
s mivel még a 17-ik évet nem töltötte be, — 
mint afféle tapasztalatlan gyerek, meg is csó­
kolja) Ujjé 1 A bor 1 a csók ! Közelebb Miéi 1 
Húzzad esigány 1 Czudar a kedvem 1

Szolga: (az ajtón félénken bebújva.) 
Kegyelmes urfi! A tanár ur küldött, kegyes­
kedjék órára jönni.

Hg. Donnerwetter- Nem létezik I 
Ülj le s igyál 1 Czigány ! A cserebogár nótát 1 
(A szolgához) Iszol mindjárt ! vagy a fejedhez 

épül az üveg 1

i; ‘ál
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Szolga: (remegve) Kegyelmes ur! 
atya vagyok négy gyerek atyja 1 Ha nem jön 
velem elcsapnak!

Hg. Donnerwetter: Lari-fau. 
Miéi! csókold meg azt az urat s adj neki
pezsgőt! , . T) .

Miéi: (a szolgát megcsókolva) Ilyet a
feleségedtől sem kaptál soha !

Szolga: (Kéjesen megremegve) Hi­
szen szeretnék is én itt maradni! De mikor 
maazály menni !

Hg. Donnerret íes: Sommi mu- 
muszáj ! Gyere czimbora ! Szervusz ! (Meg­
öleli a szolgát, leülteti, Miéit az ölébe teszi
s tölti a pezsgőt,) .

Szolga: (kevés idő múlva) Hej Du- 
nári! Dunári! Dunári t (Isznak, azután me­
gint isznak, majd körbe togóznak s kánkánt
lejtve ordítanak.) ,

K u r t z h ü 11 e r dr: (megunta a vá­
rakozást s rendőröket véve maga mellé sorba 
járja a kávóházakat) Belépve a szeparóba)
Haj ‘ !d 0 n n e r v e 11 e r ; Szervusz öreg! 
No gyere igyál! Szép tőled, hogy eljöttél.

Kurzhütter dr : Herczeg ! Az em­
beri nem magasztos rendeltetésének és czél- 
jának örök ideálként ragyogó ...

Hg. Donnerwetter! :Ne szavalj 
azt a fűzfán fütyőlő, fokoson tánezoló réz 
antyalát annak a hunezut .vakapádnak, ki a 
tudományt beléd szorongatta !

Kurtzhütter dr: Uram 1 ez sok
Türelmem birka ...

M i c i: a (lábujjával ledobva a tanár
kalapját) Jó magad pedig szamár ! j

Kurtzhütter dr : (rómitd dühbe 
jővén) Rendőrök 1 A törvény nevében fogjá­
tok el ezt az urat! Vigyük az intézetbe!

Hg. Donne rvette r: (Az asztal 
körül szaladva) Nem ! nem, nem ! Nem me­
gyek én innen el. (Az üvegeket a rendőrök­
höz vagdossa, az asztalt, széket fölboritja, a 
nagy bőgőt berúgja. Már alig liheg. Megbot­
lik, végig vágódik a földön s ott rugdalódzik.
A rendőrök hozzá szaladnak.)

Miéi: (sikoltva ráborul) Testemmel
védem őt! (A rendőrök Miéit lerángatják a 
a bérez égről, aztán megkötözik Donnerwetter 
urat, ki a műtét alatt az egyiknek két fogát
kirúgta.) . ... , . .Kurtzhütter dr: (diadalmasan)
Előre a ^tanterembe ! (óráját megnézve) A 
Foucault ingakisérletét még elmagyarázom I 
A rendőrök közre kapják a herczeget s vi­
szik, Kurzhütter dr kalapját kabátjával törül- 
getve utánok. Miéi hangosan fölzokog.)

F i z e tő pinezér: (kétségbeesve) 
Tanár ur, tanár ur : A cech, a eech ! . . .

[iEBRECZENI hírlap.

Az ESTI ÚJSÁG“ kora reggeli házhoz 
hordásáért havonként 10 kr fizetendő, így két lap
együttesen házhoz hordatással

t. g

január—márcziusi *1* évre 2 frt. 80 kr. 
Előfizethetni helyben a kiadó hivatalban

is, tti&ra&sjs* u
vidéken a postahivatal utján.
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Debreczen, január 16

Bátyi,

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

uj év elején felhívjuk a közönség figyelmét a

DEBRECZENI HIRLAP-ra
mely pártoktól és kormánytól egyaránífúgpetlenüi
egyedül olvasóközönségének érdekeit szol­
gálja. A „DEBRECZENI HÍRLAP" a napon­

ként korán reggel széthordandó

„MbTI ÚJSÁG“
czimü politikai napi lappal együtt :

Egész évre *0 M
Fél év?» ® *
Hegyed évre 2 'rt

— Áthelyezett főbiztos. Kovács Bálint 
helybeli pénzügyőrségi főbiztos hasonló minő­
ségben városunkból Bártfára helyeztetett át.
Uj állomását még e hó folyamán elfoglalja.

— Versenytárgyalás a debreczeni pályaud var 
építésére. Városunk legnagyobb 8Z^asu épit- 
kezése a helybeli pályaudvar munkálatai se: 
lényen folynak. A több millióra menő építési 
költsék java részén az uj vaganyzat, az J 
fütőház, a kocsiközlekedést biztosító átjáró 
hid már megépült. Most. a közönséget eS ~ 
zelebbről érdeklő munkálat, az inpozans fel­
vételi épület építése kezdetik meg, melyre a
m kir. államvasutak versenytárgyalást hir-
a n+nntr s av éuitési engedélyt a varosna. mái
kérték is. a versenypályázatban ^sztvenni 
kívánó helybeli vállalkozókra való tekintettel 
a náWáza i kiírás, a szerződéstervezet az ajan 
lati minta a pályázati teltételek, költsegszá-
m Ä egységárjegyzék,
letloirás s az összes tervek az üzletvezetőig 
nél (Tisza palota, II. em.) ki van „.teve, hol 
az érdeklődők által megtekinthetők, illetve 
a pályázathoz szükséges okmányok megsze­
rezhetők, .

_ 3 vagy 9- Vannak elemi iskolák, a
melyekben a tanácsi végzés daczára mégmin- 

idég reggeli 8 órára járatják be a növendéke­
ket. Figyelmébe ajánljuk az illetékes köze­
geknek, hogy vagy van határozat a tani ás 
kezdésére, vagy nincs. Ha van, tanuljanak 
határozatnak érvényt is szerezni.

— Veszélyes sátor. A debreczeni régi or­
szágos vásárok elmúlt fényének egyik hites 
tanúja a Fischer-féle sátor bomladozóban van- 
A bérlők panaszkodnak ellene, a miért is a 
tanács elrendelte annak rendőri megvizsgálá­
sát. A szemlét mérnök közbejöttével 8 z o m 
b a t h y János r. fogalmazó holnap ejti meg. 
Lehet hvgy az elbontását fogják javasolni és 
Így hullanak a debreczeni világhirü vásárok 
nagy tanul egymásután a semmieégbe.

Miniszter és munkás. Megírtuk már, 
hogy egy 11 u s i nevű kábái munkásember 
ékes szavakkal kívánt az uj esztendőre bol­
dogságot Darányi földmivelésügyi mi­
niszternek. A miniszter most viszonzásul ba­
rom szép könyvet, köztük Arany ji o 1 d i- 
j á t küldötte meg a kábái munkásnak 
Husi megkapta a könyveket, örömében is­
mét levelet irt a miniszternek, a melyben 
többek közül azt is mondja, hogy együgyü 
véges elméjével nem talál szavakat öröme 
kifejezésére és köszönetét mond. Kábán so­
kan nézegetik a miniszter ajándékait, a szép 
könyveket. Husinak fölötte tetszik Arany 
T ó l d i j a. Váltig mondogatja :

— Mintha csak parasztember penderí­
tette volna ki, úgy megértem,

— Felöklelt hajcsár. Súlyos baleset tör­
tént a most folyó nagyvásárban Kovács 
Mihály kisújszállási hajcsárral, a ki Jakobtly 
földbirtokos öt bikáját hajtotta a debreczeni 
vássárra. Menet közben az egyik bika meg­
vadult egyenesen a hajcsárnak ‘rohant. Ha­
talmas szarvaival felöklelte és a Szerencset-j
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Kovács az esés következtében súlyos belső 
sérüléseket szenvedett. Társai a kórházba 
szállították, ahol most ápolás alatt van.

— Az ifjú poéta halála. Ezzel a czimmel 
perentáltuk el lapunk egyik előző számában 
A c s a y Lajost, kinek nevét lapunk utján 
olvasóink ismerik. A mi hírünknek alapját 
Acsay egyikjóbarátjánakés 
„földijének“ nyilatkozata 
kepezte, ki hogy tréfát űzzön ilyen dologgal 
feltételezni legalább is nem volt okunk. A 
mennyire boszant bennünket ez óretlenkedés 
— ennek bizonyult ugyanis, — ép olyan 
őszinte örömmel adunk helyet azoknak a so­
roknak, melyek azt bizonyítják, hogy Acaay 
él és hála Istennek, kedélyét visszatükröző 
soraiból Ítélve, vagy teljesen egészséges, vagy 
legalább is a teljes felgyógyulás stádiumában 
van. Levele igy szól:

len embert magasan a levegőben

Erdőhegy 1900 január 10.

Tekintetes szerkesztőség !

A napokban kezembe került b. iapjok- 
nak egy száma, melyben „Az ifjú poóla ha­
lála“ ozimen az ón szegény árva fejemet szé­
pen elsiratják. — Hogy ifjú vagyok azt beis­
merem, s hogy talán egy kicsit poéta is va 
gyök azt szivem , diktálja, de Isten kegyelmé­
ből holt ember még nem vagyok 1 Sőt em 
bertársaim ama osztályához tartozom, ame 
lyiknek az élet mindig szép, mindig xirágos , 
amelyik szeret élni akkor is ha ezer csalódás 
keserűség, sorcsapás zudult reá : ameiyik ak­
kor legboldogabb, mikor mások legboldogta­
lanabbnak hiszik ; a melyik ha a valóság 
megcsalja nem esik kétségbe — hanem te­
remt magának egy más világot, a maga vá­
gyainak, álmainak megfelelőt . . . szóval azok 
közé tartozom akik nem tudnak nyomorogni, 
mert szivük tulemeli őket a föld összes nyo­
morúságain, Ha csak azt mondják rólam, 
hogy meghaltam, sohsem igyekezem magam 
feltámasztani, hisz egyszer úgy is el kell bú­
csúzni *sez árnyókvilágból, nincs nekünk itt 
maradandó városunk ... De az a „nyomo­
rúság“ szó tiltakozni készt, meghalni igen — 
de nyomorogni nem fogok soha : Különben 
feltételezem, hogy a kérdéses czikk Írója előtt 

A költő és a sorsharag“ lebegett, s erre a 
reczeptre irta meg az én gyászos végemet. 
Köszönöm, őszinte igaz hangon van Írva. 
Csak sok bonne a túlzás. — S mind azoknak 
ha talán voltak kik a szegény f akó poétáért 
csak egy könnyüt is ejtettek szivembül kö­
szönetét mondok, s vigasztaláskép tudtokra 
adom, hogy még -- elek !

Vagyok tisztelettel Acsay Lajos.
— Ä debreczeni tisztviselők egyesületének

igazgatósága azon újabb kedvezményt eszkö­
zölte ki, hogy a tagok és azok családtagja 
készpénz fizetés esetén László Albert I iacz- 
utcza könyv és zenemű kereskedésében — ^ - 
ár kedvezményt élvezhetnek, tehát a t- tagok 
felhivatnak, hogy illető szükscglotoikot ezen 
üzletben szerezzék be.

— A debrebzeni tisztviselők önsegélyző 
egyesületének igazgatósága folyó <‘V és lm Id­
án d : II : 5 órakor a jogász es tisztviselői 
kör helyiségében fontos ülést tail.

_Egy fiatal asszony halála. V c s á d y
Sándor tiszapolgávi m. á. v. állomásfőnök 
kedves fiatal szép neje M ó g á r Mária s 
miután egy gyermeknek adót életet daczára 
a rryors orvosi segélynek elhalt. A fiatal as­
szony holttestéi ma városunkban hozták 

epifette. I a vonaton s reggel vette at a rokonsága
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ll-dik. kér. r. fogalmazó közbejötté­
vel madélután tették övéi nagy nagy fájdal­
mára a r. kath. temetőbe örök nyugalomra. 
— Béke poraira. —

— Öngyilkos baka. Egy debreezeni közös 
hadseregbeli közlegény megdöbbentő öngyil­
kosságáról értesülünk. ..

Dörgő Sándor Szoboszlói születésű 
ifiu az őszön vonult be a helyben állomásozó 
39-ik gyalog ezredhez. Nem igen tetszett neki 
a katona élet, azonfelül még más egyébb is 
keserítette, mert többször hangoztatta baj- 
íáraai előtt1 hogy rövid időn elemeszti magát 
Mondását be is váltotta. Vasarnap deludán 
ezredétől megszökött s az esti vonattal

19<)0. január 16
DEBRECZENI HÍRLAP.

elő a pénztári jelentést decz. 
vetkezőkben :

Bevétel
Egyenleg mint áthozatal

hónapról a kö-

nov. hóról 
Tagsági dijakból 
Beiratási „ „ „

összesen 
Kiadás, 
Központba küldte

126 kor 32 ti. 
277 kor 32 fl. 

6 „ —

403 kor 64 fi.

utazott Szoboszlóra. Itt elment az édes apja 
Dörgő Bálint házához s bement az ud­
varra hol akkor senki sem volt. A kutból 
kihúzta a vedér felhúzására szolgáló kőtelet 
a azzal téli kabátját és bajnettjét a földre 
tevén, felakasztotta magát az udvaron _ á lo 
eperfára s mielőtt valaki csak azt is észre­
vette volna, hogy a katona fiú otthon van .
meghalt^ ^ éjféltájban kiment az udvarra
azét nézni s észrevette, hogy az eperfán te­
ketélik valami, közelebb megy s akkor látja 
hogy a fia függ a fán holtan, azonnal bement 
,i szobába, hogy feleségét értesítse.

— itthon van a fiad! De meg ne ijedj, 
mert halott I

Dörgőné kétségbeesetten rohant, ki egyet­
len fiához, kit azután levágtak a fáról, Nyom­
ban orvost is hívtak, de hasztalan, a katona 
fiú meghalt 1 Az öngyilkosságról értesítettek 
az ezred parancsnokságot, mely egy tizedest 
küldött ki a szerencsétlen öngyilkos Kozta 
gény tegnap délután végbement temetésére.

_ A uik nem járhatnak iskolába. Körül 
belől száz anya volt tegnap a II dik kerületi 
r. kapitányságnál, a kik azért voltak felidézve 
mert gyermekeiket nem járatták iskolába len- 
desen A mentségük régi. Távol laknak, kint 
a kertekben, a tanyákon. A szegénység, a 
nyomor, a ruhátlanság. A kerület r. fogalma­
zója tekintettel a szomorú okokra törvény ál­
tal alig megengedett jóindulattal járt el e

__r______ 203 k 60 fi.
Egyenleg mint átvitel
900 január hóra 206 k. 05 fi-_____ .

összesen 409 k- 64 fi
____ a nagyérdemű körönség tájékoztatására
hazai kiemeljük a központ deczemberi jegyzókony-

Mulatság.
bál a »Bika« szál

ávucsarnok táncz- 

kör bálja -

véből á következőket .
November végén van az egyletnek tagja 

9697. vagyona 233.981 kor 987. A fiókegyesu- 
letek száma az ország különböző részei­
ben 40. .... nQA debreezeni fiók tagjainak szama -).t 
decz. végével: 203, özvegy és árva alapja 120
korona. ..............

Ezen munkásegyletczéljait megismerni 
és beiratkozni lehet Németh András Debre- 
ezen ez vendéglőjében (városhaza átelleneben) 
minden vasárnap d. e. 9 —12 és minden else­
jén este 7—9 óráig.

Diák csíny. Veszedelmes népség a di­
áknép, legyen az magyar, német, franczia 
vagy akármi, akkor van igazán elemében, ha 
valami csínyt tehet. A csinytevósre pedig a 
legszebb idő az éj, különösen az olyan éj, mi

Január 17-én. Jogász 
lóban.

Január 17 Csizmadia 
galma a Koronában.

Január 27 ón. A polgári 
»Bika« szállóban. ,, , , ,, ..

Január 27-én Tüzoltóbála »Margité­
ban. .

Február l-én. A jogász és tisztviselői kor 
jelmez estélye a »Bika« szálló disztei uteben 

Február 3-án, A vasúti gépműhely tag­
jainak jelmez estélye a »Bika« szálló disz*
termében. , .... „

Az »Iparos kor« balja a

Máv. altisztek bálja a

egvlet mu

Február 4-én.
»Bika« szállóban.

Február 7-én.
Bika« szállóban.

Februír 9. A veres-kereszt 
latsága a »Bika« szállóban. ... „

Február 17. Az izr. nóegylet balja a
iika« szállóban.

Február 18. Az iparos ifjúság bálja a 
»Bika« szállóban.

a* A postások bálja. A'debreezeni M. Kir. 
losta és távírda altisztek és szolgák sajat 

özvegyeiket, árváikat segélyező és temelke 
zési egyesületük javára 1900. évi febia<u h*
Bán azaz szombaton a »Korona« dis/.teiuoé 
ben tartandó zártkörű 'jótékonyezé u tancz

Kezdete este 
és zenekara.

. 12 oly,an ei’ 021 „rimát rendeznek. Belépti dij személyenként 
kor a diák lumpéi. Az éjjel is két ilyen lutn‘ L korona. Család jegy 3 személy 4 korona, 
póló diák hazafele menet a Péterfia utczán jKp7fjfíte este Bórakor. Zenész: Kiss Béla 
levette az egyik ház alsó ablaka szárnyát s 
diadal jelvényként vitték magukkal. Fájda- 
om, rajta csípték őket s a bűnügyi osztály 
elé kerültek, hol 4 —4 korona pénzbírságra 
Ítélték őket. így aztán egy kicsit sokba ke­
rült a csíny, az ős kollégiumban pedig nagy 
a felháborodás a kőt diák ellen, már nem 
azért hogy csínyt tettek, hanem, hogy rajta 
engedtek csípni magukat ! . . .

1185 Szép szám pénznek is sok, hát

szegényekkel szemközt, de leikökre kötötte, 
hogy az apróságokkal lehetőleg szorgalmasan 
látugattassák az iskolákat.

— megszokott csalás. Az elveszett és 
megtalált pénz históriája ismeretes a ren­
dőrségi krónikában. Egy ember pénzt talalj 
és osztozni akar az arra menő kiszemelt ál­
dozattal, a kinél pénzt sejtenek a csalok, 
osztozkodás közben megérkezik a hai inadik 
ember, aki erélyes hangon jelenti ki, hogy o 
veszítette el a pénzét s ha ki nem elégítik, 
rögtön rendőrért kiált. Ezt a jalenetet két 
csaló is reprudokálta ma. Az egyik 8 o m o- 
g y i Sándor szovati ember mellett emelt tel 
egy tárczál. és relytélyes arczczal mondta, 
hogy sok pénzt talált s hajlandó o/.tozkodoi 
is. S o m o g y i meg akart győződni, hogy 
tényleg van-e pénz a tárczában, mikor elő 
bukkan egy másik alak és megtámadja So 
mogyit, hogy adja vissza a tározóját

— De uram, én sohsem láttam a pén­
zes tározóját.

—■ Mutassa a magáét, ha meri.
Somogyi gyanútlanul vette ki a tározóját 

mire az egyik csaló ügyesen kichangeirozta 
a benne levő 150 frtot. Somogyi zsebrevagta 
a tározóját s csak később vette észre, hogy 
hiányzik belőle a 150 Irt, de akkor már ke 
rekel, oldott a két csaló, mely nyilván előre 
kitervelt szándékkal étazott a Somogyi pen 
zéró. A rendőrség kiderített annyit, hogy a 
két csaló Miskolczra utazott.

— A .magyarországi munkások“ rokkant 
és nyugdijegyesülete debreezeni^ fiókpénztár 
választmánya 1900 év január 7 ón tartotta 
választmányi ülését — Németh András Deb- 
roozen ez. piacz utczai vendéglőjében.

az ülést Lukács Antal a fiók elnöke 
vezette, a választmányi tagok csaknem teljes 
számban megjelentek.

Lakatos József pénztárnok terjesztette

mé^r embernek ! Pedig hát ez az 1í8d emboit
^ 1 • , A.    t ír-1" Ír- /-Xf T i r* L t-njelent és pedig rovott embereket, kiket Debre- 

czenből tolonezolás utján szállítottak jobb ha­
zába a múlt esztendőoen. Ennyi volt ugyanis 
az eltolonczoltak jszáma a múlt esztendőben. 
Volt köztük mindenféle és fajta ember ős 
asszonv kezdve cylinderes uraktól s a kávé­
házi kasszák kifestett tündérétől, le egész a 
szemétdombok közül előszedett csavargókig. 
Milyen szép gyülekezet lehetne ha együtt 
volnának, mekkora megbecsülhetetlen kincs 
egy frenologusnak I

— Mulató atyafiak. S z a b ó Józset és 
C s á k y Imre tegnap görbe napot csi­
náltak maguknak, következésképen szigorúan 
berúgtak, úgy hogy mikor éjféltájba a k a l 
1 a v Imre Kitt utczai korcsmájába vetődtek 
már alig alig állottak a lábokon. Mindazáltal 
beszedtek két deczi szilvóriumot. Bucsuzás 
kor aztán lefesziteték a korcsmái külső ajtó 
keresztvassát s most már lévén fegyverük, 
elkezdtek hősködni az utczán s majd betel­
ve egyik éjjeli mulató helyre, sorba kiverték 
a vendégeket. A két hőst az etohivoU ien 
dóri őrjárat tudta csak lefegyvgrezni s men 
ten be is kísérték őket, hol kisült, hogy 
S z a b ó József tulajdoképen nem is Sza 
bő, hanem N y i t r á n c z k y József 
ismert zsebtolvaj, kinek alighanem |o üzlete 
akadt a vásárban. A rendőrség ez irányban

8/inház.
HETI MŰSOR.

r ed d e n: «C» bérletben: A cz i f r a 
n y o m o r u s á g. Csíki Gergely szín­
müve 4 felvonásban. , . ,.

S z e r d á n, január 17-én «A» bér­
letben, «M akranezos h o I g y.»
'^“csüíö'r t ö k ö n, «B» bérletben : 
B á r á n y k á k. Operette 4 felvonásban.

Pénteken, «0» »őrletben . II o ff- 
m a n m e s é i. Operette 4 felvonásban.
Zenéié t Offenbaclitól. ,

Szó m bat o n. «A» berletbeu : 
Nebántcsvirág. uperette 4 felvo­
násban.

a s á v n a p,
G Y i m e s i v a d v i i ág.

Este félnyolezkor. fényes kiállítással . 
Debreczena h o 1 d b a n. Látva- 
nvessá" 10 képben, nyílt változások ital, hal - 
lettel, fényes csuportozattokkal. Irta: Ilian 
Gvula.

V a s á v n a p, január 21-én, délután

is megindította a nyomozást.
— Csatorna tisztítás. A Darabos utoza 

e éjén most van folyamatban a csatorna tisz­
títása. Napok óta kotorják ki a dögletes bűzt 
terjesztő piszkot, a melyet az illető munkások 
barikádok közzé gyűjtenek, hogy a fuvarosok 
lassú méltósággal szállíthassák el onnan, h eh 
kérik a darabos-utezamk a főmérnöki 
hivatalt, hogy az efféle munkát szíves­
kedjék este és éjjel végeztetni, mert végre is 
senkinek som telik abban gyönyörűsége, hogy 
ezt a nem uteza képes illatot élvezze.

Madam Sana-Gene Tegnap este ismét 
pompás előadást láttunk, bardu Vi > 11 *
szókimondó asszonyság czimü darabjában. 
Természetes, hogy első helyen ív o m j «1 1 Y 
n é t kell említenünk, ki a ozimszerepet jat- 
szotta. A kitűnő művésznő a maga igazi nagy­
ságában mutatkozott tegnap is. Lsoiautos 
</az da g színezésű és rendkívül kifejező az 
Mezjátéka, ajkának egy bajos vonása, szeme- 
nek ogv hunyoritása elég volt afinon tárák 
terizálásra. És elragadó volt játékának pajzán- 
sága A közönség egész este zajosan tüntetett 
mohette, uyiltszinen többszöri tapsokkal na - 
mázták el. Kitűnő pártnere volt K o m j a > hy 
János Napoleon szerepében, kit művészi jaté 
káért szintén nyiltszinen való tapssal tüntettek 
ki Figyelemre méltó alakítást nyújtottak mag 
B a r t h a, T a n a y és S z a c s v a v, Úgy 
szintén Fá y Flóra ki F. Lányi Irma o teg 
eége folytán az utolsó perezben vette ét s ját­
szotta el Mária Karóim, Nápolyi királynő 
szerepét.
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Különfélék.
Szép csillag a .. .

Szép csilag a hajnal csillag az égen 
De szebb ennél az én rózsám énnekem. 
Három falut, hárommegyét bejártam,
De párját még egyikben sem találtam.

Karcsú, sugár jegenyeszál termete 
Az istennek valóságos remeke, —
Nyájas szava, mosolygása, nézése, —
A szivemet, hej, de meg is igézte !

Jaj istenem, de nagyon js szeletem;
Hsak most érzem, mi az igaz szerelem.
Sha azt tudnám, hogy hűtlen lett selhagyót 
Isten bizony nem élném túl e napot !

Bőlőni József.

Az igaza üzletember.
— Képzelje, galambom, mi történt teg­

nap a színházban !
- Mi ?
— a karzaton egy asszony hirtelen le­

betegedett.
— No ? És ?
— Az igazgató meghallotta, felrohant 

és egy gyermekjegy árát követelte rajta.

Leáuysziv

— Édes leányom, hát nem akarod meg­
hallgatni Jenő ur kérését ?

— Nem.
— Pedig gazdag.
— Gazdaság nem boldogít.
— Csinos.
— Ízlés dolga.
— Jó családból való.
— Van elég jobb család is.
— Szeret.
— Én nem.
— Minden barátnőd megirigyelne érte. 
— Úgy ? Meg kell még gondolnom a

dolgot.
! Mátyás Diák.)

.András bá' csinyje.

Héjúit a heti vásárra András bácsi is az 
alsó tanyákról, holmi élelmi tárgyak eladása 
erányábul. Elsőbbed is bemegy a Ne kopogj 
botoshoz, ahol a felesége összevásárol sót1 
petróleumot, miegymást. Ariiig a botos hátul 
foglalatoskodik, a furfangos Andris bácsi le­
emel a szögrül egy ostorszijat, aztán teszi a 
vállára vetett csizmába. Az ármányos boltos 
azonban észrevette a dolgot s mikor tizet az 
asszony, beleszámítja az ostort is.

— Nem vöttünk mink ostort, — morogja 
Andris gazda.

—Ott van a kend csizsmaszárában, - 
feleli s boltos és egybe ki is veszi az ostor 
szíjat onnét. — Nem szégyen!i kend, hogy 
ilyesmiket tesz ‘? — folytatja a kereskedő. — 
Ha én most kendet följelentem, . börtönbe 
csukják kendet.

— De ászt mán nem tuszi I — kérleli a 
boltost a megszeppent Andris bácsi.

— No jó ! Nem teszem ; de egy föl­
tétellel.

— Megtöszök én az urnák mindönt! — 
adja föl a szót a kétségbeesett ember.

— f izessen kend azért a lopott ostor- 
szijért két forintot, aztán Isten hírével !

Andris bácsi keservesen leszúrja a két 
pöngőt és kisomfordál a boltbul. Az ajtóban 
visszafordnl. Kérdezi a boltos:

— Talán elfelejtett kend valamit 7 
Andris bácsi megvakrja a fkletövét és 

nagybu :an mondja :

gyűltem vissza, 
az ostorszij, hát

— II áj mán csak azé 
hogy ha ojan drága vöt az 
adja is ide az ur !

A csók megörökítése. Nem tréfa dolog 
hanem komoly valóság, hogy a yankee reá­
lis lángesze feltalálta a csók megörökítésének 
módját.

Amerikában az a szokás, hogy a szerel 
mes ifjú vagy leányzó szerelmes-levelet ir 
ideáljának s mikor a levelet befejezte, egy 
csókot leheli rá. Az élelmes amerikai papír 
gyárosok már régóta olyan papirost kószite 
nek, a melyen sőtétebb színnel meg van je 
lölve a csók helye. Most kezdődik a legenda 
Égy szerelmes kisasszony egyszer levelet irt 
szerelmesének és azon a bizonyos helyen meg 
csókolta. A szerelmes hölgy ajka véletlenül 
kenőcscsel volt bekenve és igy szerelmese a 
levélpapiroson megtalálta imádottja ajkának 
hű lenyomatát. Egy zseniális amerikai az ajk 
kenőcsöt egy rendkívül érzékeny és finom 
pecsétviaszszal helyettesítette. Ezt a viaszt 
nem szükséges aczél vagy réznyomóval a le- 
vélboritékra erősíteni, hanem az ajakkal rá- 
lehelni. Amer kában a szerelmesek most ilyen 
pecsétviaszt használnak. A csók tehát meg 
van örökítve.

v. k. szám.

Bérkocsik dtjsa&báíyz&ta«
. Hét I Egy 
I lovat lova a

I. napszámra.
geé*« ntívrt, reggeli 7 órától réti 8 ériig 
fél napra, reggeli 6 óráiéi d. a. 1-tg, 
i. n. 1-tet esti 8 ériig ■ . • • ■

II. Óraszáirr*.
»él órára............................. .... . . . •
'/, órára......................................................
Égy ege** érára.......................................
Minden követhető érára
í.s utolsó órác tál félórára

8 ~ al­

so . iso-
_:SO _ ifit

eoi -

kersti'bb td6re
III. £gfés /áraidért. 

Megállapodás és visstaEenet stikttl fi 'áias 
íDrompéin belül

ií. Ueg'iaiáraiott járatod 
Temetéseknél (val!itkal»nb»ég cHASV), ka 
a végtiütteíséí a tampiomban 1 örten b,

A temetőbe a és víitna . i . ■ . • •
A háztól a enesea a temetőbe ki ót vasa*» 
4. stinhá'. ■« menet . . .
4. azina. ízből jövet . • ‘
tárai - v vasat)ülőókés vagy rtiu-rb z tap 
pal ecet vagy lövet Béni táiksvai

éjjel r, . * * . ; ,
s, kocsié mellé eiheljitsetl minden ürmo 
málha útin külön 10 krájctfcr ói; jir 

é. korcsolyázó, vagy csónskátó tóhoz, 
csekotgyár, légszeszgyár, kerttese 1 egylet 
es gőzmalomhoz menet vagy jőve' . 

menet és visszajóvet egy órai várakozás*»). 
A nagyerdői fürdöházhca, polgá, v-fy
katonai lövöldéhez menet vagy jóvet 

menet és jövet egy órai várakort , i 
minden következő ötára 
Külső barom- és lóvá Báltér re r- .- t u»a- 
ssa így órai várakctáiaaí 

minden következő óra-*
Katonai laktanyához n katonai lesei *hcs 
meret vagy jövet
menet és visszajőve! 1 ór$>i árs .u'zátzi. 
minden további órára. , • ■ • •

Zene-est
A Bika kávéháziéin szerda: Rácz Károly 

szombat: Magysri Testvérek vasárnap: Veress
Tóni. .

A Bika étterem kedd : Veress iont csü­
törtök Magyan Testvérek vasárnap : Rácz
Károly.

A „Balaton“ kávéházban hetenkint kél­
sz, er Csütörtökön és Vasárnap ceigányzenekar 
4tszik

Az „Angol Királyné“ kávóházában Köd­
jén este Ma gyári Testvérek. Csütörtök és Pén­
tek este Rácz Károly. Vasárnap felváltva 
Rácz és Magyari-Testvérek lartanak zene! 
estélyt.

Magy. kir. államvasutak

Hirdetmény.
A fölös és kézbesithetlen szállítmá­

nyok a vasúti üzletszabályzat 70 § a alap- 
ján Debrec en állomás teherkiadási raktá­
rában f. év január hó 23 án d e 9 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen el fognak 
adatni, melyhez a venni szándékozók ezen­
nel meghivatnak.

Az igazgatós?!?.
7(3737 
18k9

Árverési hirdetmény.
A d ebre ezen i kir. jbiróságnak 

V. III. 3084 1899. P. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik, miszerint 
Áron Manó és társa ezég részére Özv 
Spitzer Jakabné debreczeni lakostól 
307 írt 39 kr. töke, ennek 1899 évi 
April hó 1 napiától számítandó 6 7® 
kamatai és eddigöszszesen 36 írt. 88 
kr. perköltségerejéig 1899. évi Má­
jus, hó 23-án biróilag lefoglalt és 
542 irt 40 krra becsült bútorok és 
egyebekből álló ingóságok 1900. évi 
Január hó 23-án d. e. 10 órakor 
kezdetét veendő és a Csapó-utcsa 
103 sz. a. megtartandó nyilvános, 
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés melett, szűk 
ség esetén becsáron alól is elfognak 
adatni.

Debreczen, 1899 évi Deczembeí
hó 29-én.

Gyula.
kiküldött,___

Sii*

Sugar
bírói

302 szám.
I Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 

gyártmányainak

ÁE JEGYZÉKE.
Ab 1887. április hó 18-kán Budapestet) 
tartott ákalánoa magyar malom-gyű lésen 
megállapított 8 1887. junius 1-én életbe 
lépett eladáói, fizetési és szállítási mode­

ll hatokra vonatkozó egyezmények szerint.

W Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Kcezpénstizetéii mellett, teákkal együtt.
100 kiló-

A. Asztali dar» uiigyseemü
B. Szinte „ aprószemü 
0. Király liánt ....
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye linst
3. Zsemlye liánt ....
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt .
6. Kenyér liszt.............................. .„
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 kíg 17.—
8. Takarmány Heat , „ , " “
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg.

„ , zsáknelkBI . . .
12. Durva „ zsákkal „ , ,

„ , zsákmdkíil . . .
Csirke búza zsák nőikül ....

Debreczer., 1900. január 16.
* Az órak korona Síiérten számíttatnak

27.80 
26 60 
26 60 
25 60 
24 40 
23 20 
22.20 
21.40 
20 40

11.60 
8.80 
8.40 
8.40 
8.- 
6.-



Közgazdaság.
Budapesti Rahonatbaede.

Waiaz József Budapesti terméuybizományi ciőg 
lentéae.—

Bflüreczan, január 16
Készáru tartott

1900. január 16 DEBRECZENI HÍRLAP.

*T7"a.s-a.ti raa.e3a.etreixd.
Ér vényes 1899 Október hó 1-től

— Egységes vasúti idő szerint. —

Okt búza 
Okt. rozs 
Októberi zab
uj tengeri 1899

7.81- 82. 
6.67 - 68. 
4.98 -98 
492.-93

Áilatvásár.

Debreexen Budapest (M. all.
Debreczenből indul Vonat

v.-tól.)
Érkezik

Becsi sertésvásár. A st.-marxia központi 
vásárcsarnokba ma megtartott sertósvásaron 
bejelentettek 10658 darabot, ebből a vásár ele 
jen. felyajtottak . Fiatal sertést 4151 darabot 
m .gyár hizottt sertést 5751 darabot, összesen 
9905 darabot. Kezdőiben az irányzat ólónkebb 
bágyadt volt.

Jegezések : klgramonkint élő súlyban (a 
fogyasztási adó nem számítva). Első reudii ser­
tés 38—391:, kr, kivétel — kr., közép minő­
ségű 37—38 kr, könnyű sertés 35—37 kr. 
Siatal sertés 34 42.

I. Keszárnützlet.
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki : 1500 mm. 80 k. 8 to- 

int 60 krajezáron 5000 mm. 80 k. 8 forint 
Q krajezáron, 100 80 k. 8 forint 30 krajczár 
ron. 1G0 mm. 80 k. 8 forint 25 krajezáron 
100 mm ''O' 5 k- 8 forint 35 krajezáron, 30. 
mm. 80 k. 8 forint 10 krajezáron, 360 m rt. 
79'7 k. 8 forint 70 krajezáron, 200 mm 79085 
8 forint 30 krajezáron, 100 mm. 79 4 kr — 
riut 25 krajezáron, 300 mm. 79 k. 8 forint 10 
krajezáron, 100 mm. 792 k. 8 forint 22 és fél 
krajezáron, 200 mm. í9 k. 8 foint 20 krajezá­
ron, 100 mm. 794 k. 8 formt 20 krajezáron. 
500 mm. 79 k. 8 forint 49 krajezáron, 400 mm: 
79'5 k. 8 forint 20 krajezáron, 100 mm. 79 kr 
8 forint 15 krajezáron, 100 mm, 78'5 k. 8 fo­
rmt 25 krajezáron, 250 mm. 78‘5 k. 8 forint 
25 krajezáron, 150 mm. 78 k. 8 forint 15 
krajezáron, 400 mm. 78 k. 8 forint 16 kraj- 
ezáJon ICO mm. 78 k. 8 forint 10 krajezáron 
570 mm. 78 k. 8 forint 05 krajezáron, 100 
mm. 77'5 k. 8 forint 15 krajezáron, 550 mm. 
77'5 k. 8 forint 15 krajezáron, 300 mm. 76 k,
8 forint 90 krajezáron, 300 mm. 76 k. 7 fo­
rint 75 krajezáron, 100 mm. 75-5 k. 7 forint 
90 kr n, 100 mm. 75 k. 7 forint 85 krajbáron, 
200 mm. 73 5 k. 7 forint 70 krajcáron mind 
három hónapra

Erdélyi : ICO mm. 78'5 k. 7 forimt 90 
krajezáron, 10J mm. 77'5 k. 7 forint 60 kraj­
ezáron unod három hónapra.

Rozs : 100 mm. 6 forint 05 krajezáron, 
100 mm. 6 forint 20 krajezáron, 200 mm. 5 
forint 90 krajezáron, 100 mm 6 forint 15 kraj­
ezáron, mind- három hónapra.

Pestmegyevidóki : 100 mm. 81 k 8 fo­
rint 20 krajezáron, 200 mm. 80 k 8 Jorint 35 
krajezáron, 400 mm 79‘5 k. 8 forint 20 kraj­
ezáron, 100 mm. 79 k. 8 forint 15 krajezáron, 
200 mm. 79 k. 3 forint 30 krajezáron, 100 
mm 78 8 k. 8 forint 05 krajezáron, 100 mm. 
78‘5 k. 8 forint 10 Krajezáron, 100 mm. 78 4 k 
8 forint 15 krajezáron, 200 mm. 76 5 k. 7 fo- 
' 5 krajezáron, 1800 mm. 75-8 k. 8 forint —kraj­
ezáron, 199 mm. 74 7 k. 7 forint 90 krajezáron 
800 mm. 74 5 k. 7 forint 87 és fél krajezáron.

Kőbányai sertóspiacz. December 27. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 4000
kgron felülit--------kr. Közép (páronkin
3000 -340 klg. súlyban)-------- kr. Fiatal
nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyl 
ban) 41— 41% krig. Fiatal közép (páronkón 
251—320 klg.) 42—42 % krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyban 43—43 

kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kg. fe­
lüli súlyban) 41 ’la—42 krajezárig, közép (pa- 
ronkint 240—260 kilogram súlyban) 42—42*1, 
krajezárig. Könnyű (páronkint 240 kilogr.-ig 
erjedő súlyban) 40—42 *|, krajezárig .

P.-Ladány* 
P.-Ladány 
P.-Ladány 
Budapest 
Budapest . 
Budapest .

. 12.— 

3 37 
. 8.15
. 9.01 
. 12.36; 
. 10.27

Vegyesvonat
Tv. sz. sz.
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat
Személyvonat

Királyháza 
M.-Sziget . 
M.-Sziget 
M ‘-Sziget 
Szatmár

j Szerencs 
1 Szerencs 
i Szerencs

Füzea-Abony
Tisza-Füred

N.-LéU-
N.-Léta-

- Vértes 
-Vértes

déli
délután 
este
délelőtt 
délután 
éjjel

Debrecen—«MZ.-Szigr© »
reggel 
reggel 
délután 
este 
este

rebreczen- 
.... 8.25 , reggel j 
. . . ,j 4.01 I délután j „
. . . .! 7.— i este 1 „

Eebrecen-Püzes-Acony
. . 4.42: reggel I Vegyesvonat

. . . J 4.16: délután j „
Eebrecen—2rTagy Ijéta—"'vrérte©
.... 8.35 i reggel J Vegyesvonat
. . . ,i 4.211 délután j „

T-. ebxeczen— Tíszs.-3LiÖ3íc

1.28
5.13
9.45!
1.50
8.10
5.45

délután
délután
este
délután
este
r<*gv. el

5.22 
3 — 
3.56 
6.46 
8.20

Személyvonat 
Személyvonat 

l Személyvonat 
Gyorsvonat 
Tv. sz, sz. 
Szerencs
Személyvonat

1.10 délután 
9.50 délelőtt

éjjel 
éjjel 
éjjel

10.50
111.181
12.46

Tisza-Lök

H.-Nánásíg

i 5.28 
4,06 

11.20

:zen-
reggel
délután
déli

Vagyasvonat

11.26 délelőtt 
7.03 délután 

10.30 -j jel

10.24] délelőtt
i 7.56 este

10.43, délelőtt 
6.15; délután

9.17; délelőtt 
1 7.29 este
i 1.18 délután

* Min sn kedden. 
**Caak Tisza-Füredig

Debreczenbe érkezik | x o n a t
1 j d ti i 

nn.ia

P.-Ladány ............................
P.-Ladány............................
Budapest ............................
Budapest ............................

7A0
5.14
3.36
6.26
2.33

reggel
reggel
délután
este
éjjel

Tv. sz. sz.
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat

6.05
4.06
9.15
1.55
7.05

ruugei
reggel
délelőtt
délután
este

Ivl
Szalmái 
M.-Sziget 
Királyháza 
M-Sziget 
M.-Sziget

Szerencs . 
Szerencs 
Szerencs .

-Eebreceu
1 Személyvonat 
j Személyvonat 

Személyvonat 
I Gyorsvonat 
5 Személyvonat 

-Debrecen 
1 Személyvonat 
$ Személyvonat 

... .1 7.551 este | Személyvonat
Wag-y-X-éta—Vértes—XieTDrecaen.

.- Sziget-
7.51 reggel 

délután 
este 
reggel
éjjel

.12.161 
6.45 
8.56 j 

10.121 
Szerencs- 

.: 8-07; reggel 
112 21: délután

N.-Léta-
N.-Léta-

- Vértes 
-Vértes

7.18
3.13

reggel
délután

Vegyesvonat

Tiszátok
Tiazalök
H.-Nánáíi

Tisza-Füred
Füzes-Abony

Tisza-Löls-Debrecen,
8.171 reggel j Vegyes vonat 
635: este I „
3.301 délután I

Püy.es ^.'bon.37'—DeToreceaa.
3__i reggel | Vegyesvonat
5.431 délután

r 'g,cl 
reggel
délután
reggel
délután

5.—I reggel 
9.07 délelőtt 
5,10 délután

! 5.25 reggel 
105 délután

5.06: reggel 
2.35 délelőtt 
1.301

4.181 reggel 
11.35; délután 

1 délután
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a log jutányosabb árakon fölvállaltainak.
Debreczen, nyomatott Kutasi Imre kő- ás köL>vri>omdá,iában.


